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รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม  
สมัยสามัญ สมัยที่ 1 คร้ังที่ 2 ประจ าปี พ.ศ.๒๕62 

วันที่  7 มีนาคม 2562   
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม    

--------------------- 
ผู้มาประชุม 

1. นายหมวก วิญญายอง ประธานสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 
2. นายกร 
3. นายอินถา 

เสริมสกุล 
อินแถลง 

สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 

4. นายระเบียบ 
5. นายวุฒิกร 
6. นายพรชัย 

กันธิยะ 
ลือชา 
รักการเล้ียง 

สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2 

7. นายชาญชัย 
8. นายโอกาส 
9.นางนิลวรรณ 
๑0.นายไททัศน์ 

ไชยสูตร 
สิงขรบรรจง 
ชูเชิดไพร 
ธรรมเนียมต้น 

สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต ๒ 
ปลัดเทศบาล/เลขานุการสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 

 
ผู้ไม่มาประชุม 

   
1. นายสุภักดิ์ มันทะนา รองประธานสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม     ลาป่วย 

 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
 1. นายพุทธิวัฒน์  ใจสูง  นายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม  
 2. นายสมคิด  เรืองแดง รองนายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม 

3. นายสมเพชร  กาวรรณ ์ รองนายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม 
 4. นายสุชาติ  สิงขรบรรจง เลขานุการนายกเทศมนตรี 
 5. นายทรงศักดิ ์  จอมแกล้วกล้า ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 7 
 6. นางสาวบังอร      ศิริ  หัวหน้าฝ่ายอ านวยการ 
 7. นายอาณัติ  ต๊ะตุ้ย  นักวิเคราะห์นโยบายและแผน 

8. นางสาวภัทรา  นรินค า  คนงานท่ัวไป     
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

/ เริ่มประชุม... 
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เร่ิมประชุมเวลา  09.00 น. 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านนายกเทศมนตรี คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
เลขานุการสภาเทศบาล ทุกท่านผมได้ตรวจสอบรายช่ือสมาชิกสภาฯ แล้ว มีผู้มาประชุมท้ังหมดจ านวน ๙ คน 

(รวมท่านประธานสภาฯ) ขอลาป่วย 1 คน ซึ่งถือว่าครบองค์ประชุมตามข้อ 25 แห่งระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 แก้ไขเพิ่มเติมถึง 
(ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2554 และก่อนท่ีจะด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระ ก็ขอเชิญท่าน
ประธานสภาฯ ได้จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัยและเปิดประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ 
ครั้งท่ี 2 ประจ าปี พ.ศ.2562 ต่อไป เชิญครับ (ประธานจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย) 

 

นายหมวก  วิญญายอง  เรียนท่านนายกเทศมนตรีฯ ท่านรองนายกเทศมนตรี สมาชิกสภาเทศบาล และผู้เข้าร่วม 
ประธานสภาเทศบาล ประชุมทุกท่าน เลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบและแจ้งให้ท่ีประชุมได้รับทราบแล้วว่า       

มีสมาชิกสภามาประชุมจ านวน ๙ คน ขาดไป 1 คน คือนายสุภักด์ิ มันทะนา ซึ่งได้โทรศัพท์  
มาแจ้งประธานสภาว่าขอลาป่วย ก็ถือว่าครบองค์ประชุม ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 และแก้ไขเพิ่มเติมถึงฉบับท่ี 2 พ.ศ.
2554 ข้อ 25 ผมจึงขอเปิดการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี 2 ประจ าปี พ.ศ.
2562 โดยเรียงล าดับการประชุมตามระเบียบวาระ ดังนี้ 

ระเบียบวาระที่ 1  เร่ืองที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุมทราบ  

    1.1 แจ้งเร่ืองญัตติจ่ายขาดเงินสะสม  
นายหมวก  วิญญายอง  ตามท่ีนายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม ได้เสนอญัตติขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม 
ประธานสภาเทศบาล จ านวน 15 โครงการ เป็นเงินรวมท้ังสิ้น 5,251,200 บาท มายังสภาเทศบาลต าบล

แม่ยวม ซึ่งเลขานุการสภา และประธานสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ได้ตรวจสอบความ
ถูกต้องสมบูรณ์ของญัตติ รายละเอียดโครงการและเอกสารประกอบอื่นๆ พบว่ามี
โครงการที่เข้าลักษณะงานก่อสร้างตาม พรบ.การจักซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ
ภาครัฐ พ.ศ.2560 ที่เข้าลักษณะเป็นงานก่อสร้างตามนัยมาตรา 4 ซึ่งจ าเป็นต้องมี
รูปแบบรายงานงานก่อสร้างที่ผ่านการรับรองจากผู้ได้รับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ 
ตาม พรบ.วิศวกร พ.ศ.2542 มีจ านวน 13 โครงการ ตามรายงานของกองช่าง ที่เป็น
หนังสือบันทึกข้อความลงวันท่ี 25 กุมภาพันธ์ 2562 

  ดังนั ้น เพื ่อให้การจ่ายขาดเง ินสะสมของเทศบาลเป็นไปอย่างเหมาะสม
สอดคล้องกับระเบียบ/กฎหมาย หนังสือสั่งการต่างๆ ประธานสภาจึงได้มีหนังสือแจ้ง
นายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม ตามระเบียบของกระทรวงมหาดไทยที่ก าชับให้องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นพึงพระหนักว่า เจตนารมณ์ของการก าหนดให้องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นมีเงินสะสมนั้นก็เพื่อให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีฐานะการเงินการคลัง
ที่มั ่งคง พร้อมที่จะรองรับภาวะในการแก้ไขปัญหาฉุกเฉินที่จะเกิดขึ้นกับประชาชน   
ในอนาคตท่ีไม่อาจคาดการณ์ได้ โดยให้จัดส่งเอกสารเพิ่มเติมประกอบ แบบตรวจสอบ
ยอดเงินสะสม, รูปแบบรายการงานก่อสร้างของโครงการก่อสร้างท่ีผ่านการรับรองจาก
ผู้ได้รับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ และเอกสารสรุปย่อโครงการจ่ายขาด 15 โครงการ 
เพื่อน ามาประกอบการพิจารณาให้กับสภา จึงจะสามารถน าญัตติดังกล่าวเสนอเข้าท่ี
ประชุมสภาได้ ดังนั้นในการประชุมสภาครั้งนี้ จึงไม่อาจบรรจุญัตติดังกล่าวเข้าในวาระ
เพื่อพิจารณาได้ตามข้อเท็จจริงและเหตุผลท่ีได้แจ้งข้างต้น ท้ังนี้ได้แจ้งให้  

/ นายก... 
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นายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม ในฐานะผู้เสนอญัตติทราบท้ังทางวาจาและเป็นหนังสือแล้ว 
จึงขอแจ้งให้ท่ีประชุมสภาได้รับทราบ 

มติที่ประชุม รับทราบ 

ระเบียบวาระที่  2   รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม คร้ังที่แล้ว 

   2.1 รับรองรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่ 1 คร้ังที่ 1 ประจ าปี 2562 
        เม่ือวันที่ 7 กุมภาพันธ์  2562 
  

นายหมวก วิญญายอง ระเบียบวาระท่ี 2 รับรองการรายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยท่ี 1  
ประธานสภาเทศบาล ครั้งท่ี 1 ประจ าปี ๒๕๖2 เมื่อวันท่ี 7 กุมภาพันธ์ ๒๕๖2 สมาชิกสภาท่านใดประสงค์     

จะแก้ไขรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 ขอให้ท่านเสนอแก้ไข
เพิ่มเติมได้เชิญครับ/ หากไม่มีสมาชิกสภาฯ ท่านใด จะแก้ไขเพิ่มเติมรายงานการประชุม
สภา ผมจะขอมติท่ีประชุมรับรองรายงานการประชุมสภา ดังนี้ครับ  

สมาชิกสภาท่านใดรับรองรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 
ประจ าปี ๒๕๖2 เมื่อวันท่ี 7 กุมภาพันธ์ ๒๕๖2 โปรดยกมือครับ / สมาชิกสภาท่านใด  
ไม่รับรองรายงานการประชุม โปรดยกมือครับ    

 

มติที่ประชุม -รับรอง    จ านวน   8   เสียง  
 -ไม่รับรอง   จ านวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง   จ านวน   1   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผมขอสรุปมติท่ีประชุมสภา 
เลขานุการสภาเทศบาล ตามระเบียบวาระท่ี 2 ข้อ 2.1 รับรองรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 

ประจ าปี 25๖2 เมื่อวันท่ี 7 กุมภาพันธ์ ๒๕๖2 ท่ีประชุมได้มีมติรับรองรายงานการประชุม
สภาด้วยคะแนนเสียง ๘ เสียง,  ไม่รับรอง  -ไม่มี-,  งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ)   

ระเบียบวาระที่ 3  กระทู้ถาม 
3.1 กระทู้ถาม ของนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1      
เร่ืองติดตามความคืบหน้าต้นไม้ล้มทับโรงทอผ้าบ้านคะปวง  

นายหมวก วิญญายอง ระเบียบวาระท่ี 3 ข้อ 3.1  กระทู้ถาม ของนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลต าบล  
ประธานสภาเทศบาล  แม่ยวม เขต 1  เรื่องติดตามความคืบหน้าต้นไม้ล้มทับโรงทอผ้าบ้านคะปวง ขอเชิญ  

สท.กร เสริมสกุล ครับ     

นายกร เสริมสกุล   เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
สมาชิกสภาเทศบาล ทุก ท่าน ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ท่านประธานสภาครับ   

ความคืบหน้าเรื่องต้นไม้ล้มทับโรงทอผ้าบ้านคะปวงนั้น ผมได้รับมอบหมายจากชุมชน
เพื่อให้มาติดต่อสอบถาม คือไม่เชิงอภิปรายนะครับแต่ผมจะถามเลยว่า จากเหตุการณ์      
ท่ีเกิดขึ้นทางฝ่ายบริหารท่านจะสนับสนุนหรือซ่อมแซมเมื่อไหร่ ได้หรือไม่อย่างไร นี่เป็นค าถาม 
ท่ี 1 ท่ีผมเขียนไว้ในเอกสารเรียบร้อย อยากจะให้ท่านตอบให้ตรงประเด็นเลยนะครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม ช้ีแจงครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

/ นายพุทธิวัฒน์... 
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นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน จากกรณี 
นายกเทศมนตรีฯ ท่ีไม้ล้มทับโรงทอผ้าท่ีบ้านคะปวงนะครับ ทางกองช่างได้ออกแบบและประมาณราคา

กลางและได้ส่งมอบให้ทางผู้ใหญ่บ้านและผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านคะปวงเรียบร้อยแล้วนะครับ 
งบประมาณด าเนินการประมาณ 180,000 บาท ในส่วนโครงการช่วยเหลือในช่วงท่ี  
ปรับแผนฯ ซึ่งคณะบริหารท่านรองฯ สมคิด ท่านรองฯ สมเพชร ได้เข้าร่วมปรับปรุงแผน
กับประชาคมหมู่บ้าน แต่ปรากฏว่าทางผู้ใหญ่บ้าน ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน บอกว่าจะได้รับการ
สนับสนุนจากทางอ าเภอเพราะว่าโรงทอผ้าเป็นโครงการตามพระราชด าริ ไม่ประสงค์ท่ีจะ
ขอรับจากเทศบาล แล้วโครงการก็อยู่ในระดับท้ายๆของแผน ซึ่งการใช้งบประมาณจาก
เทศบาลต้องอยู่ในแผนระดับขั้นต้นในการปรับปรุงแผนนะครับ ท่านจะเห็นในญัตติท่ีผม
เสนอมา บ้านคะปวงจะเกี่ยวกับแทงค์น้ า ท่ีชาวบ้านให้ความส าคัญเป็นอันดับหนึ่ง คิดว่า
ทางหมู่บ้านได้ประสานกับทางอ าเภอน่าจะได้รับงบประมาณจากทางนั้นมากกว่าก็เลย
ไม่ได้ขอจากเทศบาลครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกฯ ครับ ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 
นายกร เสริมสกุล   ในฐานะท่ีเราเป็นองค์กรท่ีอยู่ใกล้ชิดประชาชนนะครับ ฟังดูแล้วเหมือนท่านจะผลักภาระ 
สมาชิกสภาเทศบาล ไปให้ทางหน่วยงานอื่นท่ีจะไม่ต้องรับผิดชอบมากกว่า แต่ท้ังนี้ท้ังนั้นก็อยู่ท่ีดุลพินิจของทาง

ผู้บริหารด้วยนะครับว่าท่านจะใส่ใจขนาดไหนนะครับ แล้วท่านก็ได้ตอบไปแล้วว่าท่านได้
ออกแบบแปลนไปแล้ว แต่ท่านไม่ได้บอกก าหนดเวลาว่าท่านออกแบบแปลนไปเมื่อไหร่ 
เพราะว่าผมท าหนังสือกระทู้ถามเมื่อวันท่ี 21 กุมภาพันธ์ นี่ก็เป็นค าถามหนึ่งว่า ท่านได้
ท าหนังสือตอบให้ทางหมู่บ้านคะปวงวันท่ีเท่าไร หรือว่าหลังผมท าหนังสือมา หรือว่าก่อน
ผมท าหนังสือมา นี่ก็เป็นค าถามต่อไปเลยนะครับว่าในฐานะท่ีท่านเป็นองค์กรท่ีอยู่ใกล้ชิด
ประชาชน ท่านจะมีบทบาทอย่างไรต่อเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นท่ีโรงทอผ้านี่ครับหรือว่าความ
เสียหายท่ีเกิดขึ้น ท่านมีบทบาทอย่างไรบ้างครับ  

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง ข้อนี้ผมไม่ขอตอบนะครับ เพราะว่าผมได้ตอบในข้อแรกไปเรียบร้อยแล้ว เพราะว่าการขอ 
นายกเทศมนตรีฯ ความช่วยเหลือเราได้แจ้งให้ทางหมู่บ้านในท่ีประชุมเรียบร้อยแล้วนะครับ เขาบอกว่า

สามารถประสานกับทางอ าเภอ ซึ่งผู้ใหญ่บ้านก็อยู่ในสังกัดของท่านนายอ าเภอซึ่งมีการ
ประสานกันไปทางนั้นแล้ว ในส่วนท่ีต้องการให้เทศบาลช่วยเหลือนั้นต้องการให้ท าเรื่อง
เกี่ยวกับน้ า เมื่อเขาไม่ต้องการก็ถือว่าจบกันนะครับ เพราะว่าเราได้ประชุมในการท า
ประชาคมแล้ว ซึ่งระเบียบการใช้เงินงบประมาณท่านสมาชิกสภาก็คงจะเข้าใจดีว่าต้อง
ปรากฏอยู่ในแผนในระดับต้นๆ เพราะเป็นความต้องการของชาวบ้านท่ีแท้จริง 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   

นายกร เสริมสกุล   ผมถามถึงเวลาท่ีท่านได้แจ้งไปนะครับ ท่านยังไม่ได้ตอบผมเลยครับ 
สมาชิกสภาเทศบาล   

/ นายสมคิด... 



๕ 
 

นายสมคิด เรืองแดง  ขออนุญาตครับ คือการกระทู้สดนี้เมื่อนายกฯ ตอบแล้ว และมอบหมายให้เจ้าหน้าท่ีตอบ  
รองนายกเทศมนตรีฯ มันถูกต้องแล้วนะครับ ท่านประธานสภาวินิจฉัยด้วยนะครับว่า ผู้กระทู้สดจะถามแบบ 

บีบบังคับนะครับว่าการออกหนังสือนั้น ออกวันท่ีเท่าไรๆ ตามแบบแปลนท่ีขอมา เขาได้
ขอไปทางอ าเภอนะครับ ผมกับท่านรองฯ สมเพชร เคยแนะน าชาวบ้านคะปวงในตอนท่ี
ท าแผนประชาคมวันนั้นในการปรับปรุงแผน แต่ชาวบ้านไม่เอาเขาบอกว่าเทศบาล
ช่วยเหลือไม่ได้นะครับ ชาวบ้านมีงบประมาณท่ีขอจากทางนายอ าเภอ ผมคนบ้านคะปวง
นะครับ ผมแนะน าให้ชาวบ้านแต่ชาวบ้านไม่ได้สนใจ แต่วันนี้นะครับผมเชิญผู้ใหญ่บ้าน 
ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านมาฟังด้วย เพราะว่าการกระทู้สดท่านนายกฯ หากมีอะไรท่านจะได้ตอบ     
ทุกประเด็นนะครับ ท่านคงจะรู้ดีนะครับว่าระเบียบการใช้เงินของเทศบาลเป็นอย่างไร
เรื่องของแผนของชุมชนจะใช้แทนกันไม่ได้นะครับท่านคงเข้าใจนะครับ  

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ในเรื่องรายละเอียดท่านนายกฯ ก็ได้ตอบไปแล้ว แต่ยังเหลืออีกนิดหน่อย  
ประธานสภาเทศบาล  คือเรื่องวันท่ี เวลา ซึ่งก็ไม่เป็นเรื่องใหญ่สักเท่าไร ท่านคงจะเข้าใจนะครับ ผมคิดว่าตามท่ี 
    นายกฯ ได้ช้ีแจงก็คงมีความเข้าใจแล้วนะครับ 

ระเบียบวาระที่ 4  เร่ืองที่คณะกรรมการที่สภาท้องถ่ินต้ังขึ้น พิจารณาเสร็จแล้ว   

-ไม่มี- 

ระเบียบวาระที่ 5  เร่ืองเพื่อพิจารณา 

5.1 ญัตติขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลในการคัดเลือกสมาชิกสภาเทศบาล    
เป็นกรรมการในคณะกรรมการพัฒนาเทศบาล และคณะกรรมการติดตามประเมินผล
แผนพัฒนาเทศบาล  

นายหมวก  วิญญายอง  ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 5 ข้อ 5.1 ญัตติขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลในการ  
ประธานสภาเทศบาล คัดเลือกสมาชิกสภาเทศบาลเป็นกรรมการในคณะกรรมการพัฒนาเทศบาล และ

คณะกรรมการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ เสนอ
ญัตติครับ 

 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
นายกเทศมนตรีฯ  ผมนายพุทธิวัฒน์ ใจสูง นายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาล

ต าบลแม่ยวม เพื่อขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ในการคัดเลือกสมาชิก
สภาเทศบาลเป็นกรรมการในคณะกรรมการพัฒนาเทศบาล จ านวน 3 คน และ
คณะกรรมการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล จ านวน 3 คน รวมจ านวน 6 คน 

    เหตุผลและความจ าเป็น 
 ด้วยระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดท าแผนพัฒนาขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2548 และเพิ่มเติมฉบับท่ี 3 พ.ศ.2561 ก าหนดให้องค์กร
จัดท าแผนพัฒนา จัดท าแผนพัฒนาตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดท า
แผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2548 และเพิ่มเติมฉบับท่ี 3 พ.ศ.
2561 ก าหนดให้ผู้บริหารท้องถิ่นแต่งต้ังคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น ประกอบด้วย 

     (๑) ผู้บริหารท้องถิ่น             
            (๒) รองนายกองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้นทุกคน 

         / (3) สมาชิกสภา... 



๖ 
 

                    (๓) สมาชิกสภาท้องถิ่นที่สภาท้องถิ่นคัดเลือกจ านวนสามคน        
      (๔) ผู้ทรงคุณวุฒิท่ีผู้บริหารท้องถิ่นคัดเลือกจ านวนสามคน   
      (๕) ผู้แทนภาคราชการและ/หรือรัฐวิสาหกิจท่ีผู้บริหารท้องถิ่นคัดเลือก 
             จ านวนไม่น้อยกว่าสามคน   
       (๖) ผู้แทนประชาคมท้องถิ่นที่ประชาคมท้องถิ่นคัดเลือก จ านวนไม่น้อยกว่า 
          สามคนแต่ไม่เกินหกคน         
     (๗) ปลัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น    
                 (๘)  หัวหน้าส่วนการบริหารที่มีหน้าท่ีจัดท าแผน    
                   กรรมการตามข้อ ๘ (๓) (๔) (๕) และ (๖) ให้มีวาระอยู่ในต าแหน่งคราวละส่ีปี 

และอาจได้รับการคัดเลือกอีกได้ และข้อ 28 ให้ผู้บริหารท้องถิ่นแต่งต้ังคณะกรรมการ
ติดตามประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น ประกอบด้วย 

     (๑) สมาชิกสภาท้องถิ่นที่สภาท้องถิ่นคัดเลือกจ านวนสามคน  
     (๒) ผู้แทนประชาคมท้องถิ่นที่ประชาคมท้องถิ่นคัดเลือกจ านวนสองคน  
     (๓) ผู้แทนหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท่ีผู้บริหารท้องถิ่นคัดเลือกจ านวนสองคน  
     (๔) หัวหน้าส่วนการบริหารที่คัดเลือกกันเองจ านวนสองคน  
     (๕) ผู้ทรงคุณวุฒิท่ีผู้บริหารท้องถิ่นคัดเลือกจ านวนสองคน 

โดยให้คณะกรรมการเลือกกรรมการหนึ่งคนท าหน้าท่ีประธานคณะกรรมการและ
กรรมการอีกหนึ่งคนท าหน้าท่ีเลขานุการของคณะกรรมการ กรรมการตามข้อ ๒๘ ให้มี
วาระอยู่ในต าแหน่งคราวละสองปีและอาจได้รับการคัดเลือกอีกได้ 

เนื่องจากคณะกรรมการจัดท าแผนพัฒนาท้องถิ่น และคณะกรรมการติดตาม
ประเมินผลแผนของเทศบาลต าบลแม่ยวม ครบก าหนดวาระการด ารงต าแหน่งเมื่อเดือน
ธันวาคม 2560 เพื่อปฏิบัติให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดท า
แผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2548 และเพิ่มเติมฉบับท่ี 3 พ.ศ.
2561 และเพื่อมิให้เกิดความล่าช้าในการเตรียมการจัดท าแผนพัฒนาเทศบาลและ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปี ดังนั้นเทศบาลต าบลแม่ยวม จึงจ าเป็นต้องด าเนินการ
แต่งต้ังคณะกรรมการพัฒนาเทศบาล และคณะกรรมการติดตามประเมินผลแผนพัฒนา
เทศบาลต าบลแม่ยวมขึ้นใหม่ จึงขอสภาเทศบาลคัดเลือกสมาชิกสภาเทศบาลต าบล
แม่ยวม เป็นกรรมการในคณะกรรมการ ดังนี้ 

    - คณะกรรมการพัฒนาเทศบาลต าบลแม่ยวม    จ านวน  3 คน 
     - คณะกรรมการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลต าบลแม่ยวม จ านวน  3 คน 
                       รวมจ านวน   6  คน 
    จึงขอน าเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เพื่อโปรดพิจารณาคัดเลือกต่อไป 
 
นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีครับ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาเทศบาลได้พิจารณา และ 
ประธานสภาเทศบาล เสนอช่ือสมาชิกสภาเข้าร่วมเป็นคณะกรรมการพัฒนาเทศบาลและคณะกรรมการติดตาม  

ประเมินผลแผนพัฒนาฯ โดยจะขอให้เลือกทีละชุด ชุดละ 3 คน เมื่อเสนอช่ือก็ต้องมีผู้ 
รับรองจ านวน 2 คนนะครับ ก็ขอให้เสนอช่ือคณะกรรมการชุดพัฒนาเทศบาลก่อน     
นะครับ จ านวน 3 คน เชิญครับ 

 

นายระเบียบ กันธิยะ  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายระเบียบ กันธิยะ 
สมาชิกสภาเทศบาล  ขอเสนอ นายกร เสริมสกุล ครับ 

/ นายหมวก... 



๗ 
 

นายหมวก  วิญญายอง ขอบคุณครับ ขอผู้รับรองสองท่านครับ  (ผู้รับรอง สท.ชาญชัย ไชยสูตร, สท.อินถา  
ประธานสภาเทศบาล  อินแถลง) ผมจะให้เลขานุการสภา ได้อธิบายเพิ่มเติมอีกเล็กน้อยครับ   
 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น ขออนุญาตเพิ่มเติมนะครับในระเบียบวาระท่ี 5 ข้อ 5.1 ท่ีประชุมสภาจะต้องเลือก 
เลขานุการสภาเทศบาล กรรมการอยู่ 2 ชุด ชุดแรกคือกรรมการพัฒนาเทศบาล ท่ีท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ     

ได้เสนอไปแล้ว 1 คน อีกชุดหนึ่งคือคณะกรรมการติดตามประเมินผลมีจ านวน 3 คน 
เหมือนกัน ฉะนั้นส่วนท่ีท่านจะต้องเลือกก็เหมือนกับท่ีท่านประธานสภาได้แจ้งไป
เบ้ืองต้นคือเลือกเป็นชุด ก็มีชุดท่ี 1 ชุดท่ี 2 ชุดละ 3 คน วิธีเลือกก็เลือกทีละคนนะครับ 
ถ้าคนท่ีหนึ่งมีการเสนอเกินกว่าหนึ่งคนก็ให้ลงคะแนน แต่ถ้าเสนอแค่คนเดียวคนท่ีถูก
เสนอคนแรกก็ได้เป็นกรรมการคนท่ี 1 ต่อไปก็เสนอคนท่ี 2 และคนท่ี 3 ก็ใช้วิธีการ
เดียวกัน สามคนแรกเป็นคณะกรรมการพัฒนาเทศบาล สามคนหลังเป็นคณะกรรมการ
ติดตามประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล และตอนนี้มีผู้เสนอท่าน สท.กร เสริมสกุล มาแล้ว 
1 ท่านส าหรับคณะกรรมการชุดท่ี 1 คนท่ี 1 และถ้าไม่มีผู้เสนอเพิ่มก็จะเป็นการเสนอ
กรรมการคนท่ี 2 ต่อ ก็ขอเชิญท่านประธานสภาด าเนินการประชุมต่อไปครับ 

 
นายหมวก  วิญญายอง สมาชิกสภาท่านใดจะเสนอช่ือกรรมการคนท่ี 1 เพิ่มอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีก็จะให้เสนอ 
ประธานสภาเทศบาล  คณะกรรมการชุดท่ี 1 คนท่ี 2 ต่อไปครับ /ขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล ครับ 
 

นายกร เสริมสกุล   ขอบคุณครับท่านประธานสภา ผมขอเสนอท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ 
สมาชิกสภาเทศบาล   
 
นายหมวก  วิญญายอง ขอผู้รับรองสองท่านครับ (ผู้รับรอง สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร,  สท. วุฒิกร ลือชา) 
ประธานสภาเทศบาล มีใครจะเสนอเพิ่มอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีขอเชิญเสนอ คนท่ี 3 ครับ /ขอเชิญ สท.นิลวรรณ 

ชูเชิดไพร ครับ 
    
นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และท่านผู้บริหาร ดิฉันนางนิลวรรณ ชูเชิดไพร 
สมาชิกสภาเทศบาล  ขอเสนอ สท.ชาญชัย ไชยสูตร ค่ะ 
 
นายหมวก  วิญญายอง ขอบคุณครับ ขอผู้รับรองสองท่านครับ (ผู้รับรอง สท.กร เสริมสกุล, สท.พรชัย รักการเล้ียง) 
ประธานสภาเทศบาล ขอให้เลขานุการสภาฯ ได้สรุปผลการเสนอช่ือสมาชิกสภาเข้าร่วมเป็นคณะกรรมการ

พัฒนาเทศบาล ให้ท่ีประชุมสภาทราบอีกครั้งครับ 
 
นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น ผลการเลือกสมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เป็นกรรมการในคณะกรรมการพัฒนา 
เลขานุการสภาเทศบาล เทศบาลจ านวน 3 คน ตามมติท่ีประชุมนะครับ คนท่ี 1 ท่าน สท.กร เสริมสกุล เป็นการ

เสนอของท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ, คนท่ี 2 ท่านสท.ระเบียบ กันธิยะ เป็นการเสนอ  
ของท่าน สท.กร เสริมสกุล, คนท่ี 3 ท่านสท.ชาญชัย ไชยสูตร เป็นการเสนอของท่าน 
สท.นิลวรรณ ชูเ ชิดไพร ต่อไปขอเชิญท่านประธานสภาน าเข้า สู่การคัดเลือก
คณะกรรมการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลอีก 3 ท่าน ครับ 

 
นายหมวก วิญญายอง ต่อไปก็ให้เสนอช่ือสมาชิกสภาเข้าร่วมเป็นคณะกรรมการติดตามประเมินผลแผนพัฒนา 
ประธานสภา เทศบาล จ านวน 3 คน เชิญครับ / ขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล ครับ 

/ นายกร... 



๘ 
 

นายกร เสริมสกุล  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล  ผมขอเสนอท่าน สท. นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
   

นายหมวก  วิญญายอง ขอบคุณครับ ขอผู้รับรองสองท่านครับ (ผู้รับรอง สท.ระเบียบ กันธิยะ, สท.พรชัย 
ประธานสภาเทศบาล รักการเลี้ยง)  ท่านใดจะเสนอช่ือกรรมการคนท่ี 1 เพิ่มอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีก็จะให้

เสนอช่ือคณะกรรมการชุดท่ี 2 คนท่ี 2 ต่อไปครับ / ขอเชิญ สท.วุฒิกร ลือชาครับ 
 

นายวุฒิกร ลือชา  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล  ขอเสนอ สท.พรชัย รักการเล้ียง ครับ 
 

นายหมวก  วิญญายอง ขอบคุณครับ ขอผู้รับรองสองท่านครับ (ผู้รับรอง สท.โอกาส สิงขรบรรจง,สท.อินถา 
ประธานสภาเทศบาล  อินแถลง) มีใครจะเสนอเพิ่มอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีก็ให้เสนอคน ท่ี 3 เลยครับ / 

ขอเชิญท่าน สท.อินถา อินแถลง ครับ 
 

นายอินถา อินแถลง เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล  ขอเสนอท่าน สท.วุฒิกร ลือชา ครับ 
 

นายหมวก  วิญญายอง ขอบคุณครับ ขอผู้รับรองสองท่านครับ (ผู้รับรอง สท.ระเบียบ กันธิยะ , สท.พรชัย  
ประธานสภาเทศบาล รักการเล้ียง) ขอให้เลขานุการสภาฯ ได้สรุปผลการเสนอช่ือสมาชิกสภาเข้าร่วม

เป็นคณะกรรมการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล ให้ที่ประชุมสภา
ทราบอีกครั้งครับ 

 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ผลการเลือกสมาชิกสภาเป็นคณะกรรมการ 
เลขานุการสภาเทศบาล ติดตามประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล ตามมติท่ีประชุมนะครับ กรรมการคนท่ี 1 

ท่านสท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร เป็นการเสนอของท่าน สท.กร เสริมสกุล , คนท่ี 2 
ท่านสท.พรชัย รักการเลี้ยง เป็นการเสนอของท่านสท.วุฒิกร ลือชา , คนที่ 3 
ท่านสท.วุฒิกร ลือชา เป็นการเสนอของ ท่าน สท.อินถา อินแถลงครับ 

 
ระเบียบวาระที่ 6  เร่ืองอื่นๆ 
 

นายหมวก วิญญายอง ล าดับต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอื่นๆ ข้อ 6.1 รายงานผลการด าเนินงานรวมท้ังการ  
ประธานสภาเทศบาล ติดตามและประเมินผลแผนเทศบาลต าบลแม่ยวม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2561     

รอบเดือนเมษายน – กันยายน (ครึ่งปีหลัง) / ขอเชิญนายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม ครับ 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
นายกเทศมนตรีฯ  ผมนายพุทธิวัฒน์ ใจสูง นายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาล

ต าบลแม่ยวม เพื่อแจ้งท่ีประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวมทราบ ในการรายงานผลการ
ด าเนินงานรวมท้ังการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.
2561 รอบเดือนเมษายน - กันยายน (ครึ่งปีหลัง)  

    เหตุผลและความจ าเป็น 
 ด้วยระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดท าแผนพัฒนาขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2548 และแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี 3) พ.ศ.2561 ข้อ 13 (5) 
ให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอผลการติดตามและประเมินผลแผนต่อสภาท้องถิ่นพร้อมท้ัง 

/ ประกาศผล... 



๙ 
 

ประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น ให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบ
ในท่ีเปิดเผยภายในสิบห้าวันนับแต่วันท่ีผู้บริหารท้องถิ่นเสนอผลการติดตามและ
ประเมินผลดังกล่าว และต้องปิดประกาศไว้เป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่าสามสิบวัน         
โดยอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้งภายในเดือนธันวาคมของทุกปี ดังนั้น เพื่อการปฏิบัติให้เป็นไป
ตามเจตนารมณ์ของระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดท าแผนฯจึงขอประกาศผล
การด าเนินงาน รวมท้ังการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น ในรอบปีงบประมาณ       
พ.ศ.2561 รอบเดือนเมษายน-กันยายน (ครึ่งปีหลัง) มาเพื่อให้ประชาชนได้มีส่วนร่วม  
ในการตรวจสอบและก ากับการบริหารจัดการเทศบาลต าบลแม่ยวม จึงขอสรุปผลการ
ด าเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์ และติดตามประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ.2561 รอบเดือนเมษายน-กันยายน (ครึ่งปีหลัง) ดังต่อไปนี้ 
 

        ยุทธศาสตร์และจ านวนโครงการท่ีปรากฏอยู่ในแผน และจ านวนโครงการท่ีได้ปฏิบัติ 
 

ยุทธศาสตร์ 

จ านวนโครงการ 
จ านวนโครงการ 

ที่ปรากฏ 
อยู่ในแผน 
ปี 2561 

จ านวนโครงการ     
ที่บรรจุใน        
เทศบัญญัติ      

(น าไปปฏิบัติ) 

จ านวนโครงการ 
จ่ายขาดเงินสะสม/  

เงินอุดหนุนเฉพาะกิจ 

คิดเป็นร้อยละ
ของโครงการที่
ปรากฏในแผนฯ 

1. การบริหารจัดการที่ดี 23 11 - 47.83 
2. การพัฒนาการศึกษา 20 9 - 45 
3. การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ 
และสังคม 

62 29 - 46.77 

4. การพัฒนาอาชีพและเศรษฐกิจชุมชน
และการเกษตรแบบยั่งยืน 

8 2 - 25 

5. ส่งเสริมศาสนา วัฒนธรรม ประเพณี 
ภูมิปัญญาท้องถ่ิน 

11 2 - 18.18 

6. การพัฒนาและรักษา
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

11 5 - 36.36 

7. การพัฒนาด้านโครงสร้างพ้ืนฐาน 83 6  7.22 
รวม 218 63 - 28.90 

 
ผลการติดตามและประเมินผลจากคณะกรรมการฯ 
 การด าเนินงานตามยุทธศาสตร์การพัฒนาและโครงการท่ีปรากฏอยู่ ใน
แผนพัฒนาท้องถิ่นส่ีปี (พ.ศ.2561-2564) ปี พ.ศ.2561 จ านวน 218 โครงการ     
แต่โครงการท่ีได้ปฏิบัติจริง จ านวน 63 โครงการ คิดเป็นร้อยละ 28.90 แสดงว่า
เทศบาลต าบลแม่ยวม ด าเนินการตามแผนน้อยกว่าร้อยละ 50 ซึ่งอยู่ในระดับต่ าสุด   
ของเกณฑ์การประเมินมาตรฐานการปฏิบัติราชการของ อปท.  
 
 
 
 
 

/ สรุปผลการ... 
 



๑๐ 
 

สรุปผลการประเมินความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อผลการด าเนินงาน 
ของเทศบาลต าบลแม่ยวมในภาพรวม 

 
จากผลการวิเคราะห์ข้อมูลผู้ตอบแบบประเมินความพึงพอใจต่อผลการ

ด าเนินงานของเทศบาลต าบลแม่ยวมในภาพรวม คะแนนเต็ม 5 คะแนน พบว่าประชาชน
ในเขตต าบลแม่ยวม มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คิดเป็นค่าเฉล่ีย 73.47 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

/ สรุปผลการ... 
 

ประเด็น 

ผลความพึงพอใจ 
ต่อผลการ
ด าเนินงาน  

ประจ าปี 2561 
(ครึ่งปีแรก) 

รอ้ยละความ
พึงพอใจ   

ในภาพรวม 
(ครึ่งปีหลัง) 

ผลความพึงพอใจ
ต่อผลการ 
ด าเนินงาน

ประจ าปี 2561 
(ครึ่งปีหลัง) 

ร้อยละความ
พึงพอใจ
ภาพรวม 

(ครึ่งปีแรก) 

(588 ชุด)  (588 ชุด)  

1. มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม 
ในโครงการ /กิจกรรม 

15,636 75.98 10,253 75.11 

2. มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูล 
ของโครงการ/กิจกรรม 

15,294 74.31 10,071 73.78 

3. มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดง 
ความคิดเห็นในโครงการ /กจิกรรม 

15,078 73.27 10,094 73.94 

4. มีการรายงานผลการด าเนินงาน 
ของโครงการ /กิจกรรมให้ประชาชนทราบ 

15,036 73.06 9,855 72.19 

5. การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบ 
การด าเนินโครงการ/ กิจกรรม 

14,780 71.82 9,828 72.00 

6. การด าเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 14,937 72.58 9,883 72.40 

7. การแก้ไข และการตอบสนองความ 
ต้องการของประชาชน 

14,948 72.63 10,029 73.46 

8. ประโยชน์ที่ประชาชนได้รับจากการด าเนิน 
โครงการ/ กิจกรรม 

15,210 73.91 10,217 74.84 

 สรุปในภาพรวม 120,919 73.44 80,229 73.47 



๑๑ 
 

สรุปผลการประเมินความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อผลการด าเนินงาน 
ของเทศบาลต าบลแม่ยวม ในประเด็นยุทธศาสตร์ 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ยุทธศาสตร์ท่ี 1 การบริหารจัดการท่ีดี ความพึงพอใจของประชาชนต่อผลการด าเนินงานของเทศบาล
ต าบลแม่ยวม อยู่ในระดับความพึงพอใจ ร้อยละ 73.41 อยู่ในความพึงพอใจระดับปานกลาง 

  ยุทธศาสตร์ที่ 2 การพัฒนาการศึกษา ความพึงพอใจของประชาชนต่อผลการด าเนินงานของเทศบาล 
ต าบลแม่ยวมระดับความพึงพอใจ ร้อยละ 72.39 อยู่ในความพึงพอใจระดับปานกลาง 

ยุทธศาสตร์ที่ 3 การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์และสังคม ความพึงพอใจของประชาชนต่อผลการด าเนินงาน
ของเทศบาลต าบลแม่ยวมระดับความพึงพอใจ ร้อยละ 73.83 อยู่ในความพึงพอใจระดับปานกลาง 

  ยุทธศาสตร์ท่ี 4 ด้านการพัฒนาอาชีพและเศรษฐกิจและการเกษตรแบบยั่งยืน ระดับความพึงพอใจ  
ร้อยละ 72.08 อยู่ในความพึงพอใจระดับปานกลาง 

ยุทธศาสตร์ท่ี 5 ด้านการส่งเสริมศาสนา วัฒนธรรม ประเพณี ภูมิปัญญาท้องถิ่น ความพึงพอใจของ
ประชาชนต่อผลการด าเนินงานของเทศบาลต าบลแม่ยวมระดับความพึงพอใจ ร้อยละ 74.57 อยู่ในความพึงพอใจ
ระดับปานกลาง 

ยุทธศาสตร์ที่ 6 ด้านการรักษาทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม ความพึงพอใจของประชาชนต่อผลการ
ด าเนินงานของเทศบาลต าบลแม่ยวมระดับความพึงพอใจ ร้อยละ 74.47 อยู่ในความพึงพอใจระดับปานกลาง 

ยุทธศาสตร์ท่ี 7 ด้านโครงสร้างพื้นฐาน ความพึงพอใจของประชาชนต่อผลการด าเนินงานของเทศบาล
ต าบลแม่ยวม ระดับความพึงพอใจ ร้อยละ 73.33 อยู่ในความพึงพอใจระดับปานกลาง 

  ข้อเสนอแนะส าหรับการพัฒนา 
 1. เทศบาลควรให้ความช่วยเหลือประชาชนท่ีได้รับความเดือดร้อนจากภัยต่างๆ ให้ทันเหตุการณ์ 
 2. เทศบาลควรส่งเสริมอาชีพและสร้างรายได้ให้กับชุมชน 
 3. เทศบาลควรไปสร้างความรู้ความเข้าใจในการจัดท าแผนพัฒนาแต่ละหมู่บ้าน 

  จึงขอน าเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เพื่อโปรดทราบ 
/ นายหมวก... 

ยุทธศาสตร์ที่  
คะแนน คะแนน 

คิดเป็น  
ร้อยละ (5x588) ที่ได้ 

1. ยุทธศาสตร์ที่ 1 การบริหารจัดการที่ดี 15,600 11,452 73.41 

2. ยุทธศาสตร์ที่ 2 การพัฒนาการศึกษา 15,600 11,294 72.39 

3. ยุทธศาสตร์ที่ 3 การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์และสังคม 15,600 11,518 73.83 

4. ยุทธศาสตร์ที่ 4 ด้านการพัฒนาอาชีพและเศรษฐกิจและการเกษตรแบบ
ย่ังยืน 

15,600 11,245 72.08 

5. ยุทธศาสตร์ที่ 5 ด้านการส่งเสริมศาสนา วัฒนธรรม ประเพณี ภูมิปัญญา
ท้องถ่ิน 

15,600 11,661 74,57 

6. ยุทธศาสตร์ที่ 6 ด้านการรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิง่แวดล้อม 15,600 11,618 74.47 

7. ยุทธศาสตร์ที่ 7 ด้านโครงสร้างพ้ืนฐาน 15,600 11,441 73.33 

 สรุป 109,200 80,229 73.47 



๑๒ 
 

นายหมวก วิญญายอง ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ ในระเบียบวาระอื่นๆนี้สมาชิกสภาท่านใดจะอภิปราย 
ประธานสภาเทศบาล อีกหรือไม่เชิญครับ / ขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล ครับ 
 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายกร 
สมาชิกสภาเทศบาล เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ท่านประธานสภาครับคะแนนความพึงพอใจ

ในการประเมิน ในทัศนะของผม ท่ีผมมองดูแล้วว่ าคะแนนท่ีท่านไ ด้มาหรือว่ า
คณะกรรมการท่ีประเมินฯ ในทัศนะของท่าน ท่านจะถกเถียงกันอย่างไร หรือมีข้อคิดเห็น
อย่างไรอันนั้นผมไม่สามารถรับทราบได้ แต่ถ้าหากว่าท่านน าเสนอในส่วนของวาระท่ี
คณะกรรมการพิจารณาแล้ว นี่ก็เป็นเบื้องต้นถือว่าเป็นข้อมูลอย่างหนึ่งหรือว่าให้ความรู้
แก่เพื่อนสมาชิกสภาอย่างผมเหมือนกัน แต่ท้ังนี้ผมมองดูลักษณะการพัฒนาต่างๆมันจะได้
แต่เฉพาะโครงสร้างพื้นฐานเพราะมันง่าย ท่านดูโครงสร้างพื้นฐานนะครับท่านน าเสนอ
เกี่ยวกับการแกป้ัญหาภัยแล้งของบ้านแพะคะปวงแล้วใช้งบประมาณสะสมเกือบหนึ่งล้าน
บาท เอาตัวเลขกลมๆเลยนะครับ แต่ตัวเลขจริงๆนั้นเก้าแสนกว่าบาท สุดท้ายความส าเร็จ
ไม่ได้ส าเร็จเลย เพราะฝ่ังทางข้างคลองยังมีอุปสรรคและมีปัญหาอยู่เลย นั่นแสดงว่า    
เมื่อท่านด าเนินการในการท าโครงการไม่มีความรอบคอบไม่มีความละเอียดของโครงการ
เลยท่านท าไปโดยท่ีเห็นว่ายังไงสภาก็ต้องยกมือให้ โดยอ้างถึงความจ าเป็นของชาวบ้าน 
สุดท้ายแล้วดูจากไหนครับ ท่านต้องดูจากเงินจ่ายขาดเงินสะสมอีกชุดหนึ่ง ท่ีประธานสภา
ให้ความเห็นว่ายังไม่สมบูรณ์ท่ีจะต้องน าเข้าสู่สภา ท่านจะขอเงินไปปรับปรุงอีกดูซิครับ   
ท่ีท่านขอไปยังใช้ไม่ได้เลยครับแล้วยังจะมาปรับปรุงใช้อีก ในการบริหารจัดการต่างๆ 
ยุทธศาสตร์ของท่านเขียนไว้สวยหรูเลย คือการบริหารจัดการท่ีดีแต่ท่านท าไม่ได้เรื่อง   
แล้วต่อมาท่านของบประมาณเงินสะสมเอาไปท าไฟกิ่ง ผมบอกท่านแล้วว่าไฟกิ่งแต่ละจุด
มีความจ าเป็นจริง จุดต่างๆท่ีท่านลงไปผมเห็นด้วยแต่วิธีการหรือว่าระบบมันจะไม่
ตอบสนองหรือว่าจะไม่คุ้มค่า สุดท้ายแล้วให้ท่านไปดูไฟกิ่งโซล่าเซลล์ของท่าน ความสว่าง
เท่ากับหิ่งห้อยสิบตัวเท่านั้นเองครับ ถ้าท่านใช้ไฟฟ้าส่วนภูมิภาคหลอดหนึ่ง หลอดมันจะ
ขยายไปทางซ้ายประมาณสิบเมตร ทางขวาอีกสิบเมตรท่านจะได้เนื้อท่ีเกือบยี่สิบเมตร
ความสว่างจะเกิดขึ้นถึงขนาดนั้นเลย จะเกิดความคุ้มค่า ผมได้อภิปรายจนท่ีว่าเป็นท่ีน่า
เบ่ือหน่ายของเพื่อนสมาชิกสภา แต่ผมก็ท าหน้าท่ีของผมเพื่อปกป้องผลประโยชน์ของรัฐ
ให้มากท่ีสุด ท่านไปดูได้เลยนี่คือโครงสร้างพื้นฐานท่ีเห็นชัดเจนเลย ท่านจะท าอย่างไร
ท่านขอเงินได้ตลอดเวลา แล้วเวลาท่ีท่านเอารายละเอียดต่างๆมาน าเสนอ แต่ก่อนแต่เดิม
ท่ีท่านเสนอมาแบบแปลนต่างๆก็ไม่ได้เสนอมาก็เคยมี ผมเองไม่รู้จะท าอย่างไรกับระบบ
สภาของเราเหมือนกันครับ แต่ท้ังนี้ ท้ังนั้นก็ต้องยอมรับเพราะว่ามติมันไปแบบนั้น        
ผลสุดท้ายแล้วผลท่ีออกมาไม่คุ้มค่าเลย เราใช้เงินสะสมไปหลายสิบล้านในระยะเวลา 5 ปี
ท่ีผ่านมานะครับ เพราะฉะนั้นแล้วมันก็ยากนะครับเพราะว่าเราไม่ได้ไปทัดทานท่านแต่เรา
อยากให้เกิดความคุ้มค่าและให้ประโยชน์สูงสุดแก่พี่น้องประชาชน เรามีหน้าท่ีพิจารณา
และเรากใ็ห้เหตุผลด้วยครับว่าจะไม่ดีแบบนั้นแบบนี้ แต่ทุกคนมีเหตุผลของตัวเองอยู่แล้ว 
เอาสองเรื่องนี้พอก่อนครับ ท่ีผมน าเสนอให้ท่านผ่านไปยังท่านประธานสภา ไปยังคณะ
ผู้บริหารและเพื่อนสมาชิกสภาให้รับทราบนะครับ ขอบคุณครับผมขออภิปรายเบื้องต้น
เพียงแค่นี้ก่อนครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญ สท.ชาญชัย ไชยสูตร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   

/ นายชาญชัย... 



๑๓ 
 

นายชาญชัย ไชยสูตร  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายชาญชัย ไชยสูตร สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2 อยากเรียนถามท่าน

ประธานสภาไปถึงผู้บริหารเกี่ยวกับความคืบหน้าเรื่องการติดต้ังไฟกิ่งท่ีเราได้อนุมัติเงินไป
ห้าแสนกว่าบาท เมื่อไหร่จะได้ท าครับขอบคุณครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ก็ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายพุทธิวัฒน์  ใจสูง  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ ตอนนี้เราได้ให้ทางไฟฟ้ามาส ารวจและประมาณค่าใช้จ่าย ตอนนี้ก าลังท าเรื่องท่ีจะโอน

งบประมาณให้กับทางไฟฟ้าเพื่อให้ด าเนินการ เพราะการอุดหนุนเราไม่ได้ท าเอง      
อย่างแรกเราได้มอบหมายให้กองช่างพร้อมกับผู้น าหมู่บ้านท่ีมี สท. ผู้ใหญ่บ้าน ไปช้ีจุดแล้ว 
ตอนนี้ท าเรื่องโอนเงินกับทางไฟฟ้าแล้วครับ ขอบคุณครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญ สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ดิฉันนางนิลวรรณ ชูเชิดไพร สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2 อยากจะสอบถาม

เรื่องไฟกิ่งท่ีเสนอไปครั้งท่ีแล้วของบ้านแม่กองแปมีจุดเส่ียงอยู่สองจุด คือท่ีวัดและซอย
เข้ า โบสถ์  ซึ่ ง วันนั้ น (ขออนุญาตเอ่ ยนาม )  น้ อง เกนก็ ไ ด้ ให้ เห ตุผลว่ าอยู่ ใก ล้                 
กับเสาไฟฟ้าแรงสูงต้องประสานขอยืมรถกระเช้ามาซ่อม ถึงตอนนี้ก็อยากทราบว่า
ประสานยืมรถกระเช้าไปถึงตอนไหนแล้ว ประชุมครั้ง ท่ีแล้วก็ว่าจะติดตามการยืม         
รถกระเช้าให ้กอ็ยากจะสอบถามเพื่อจะได้ซ่อมแซมไฟกิ่งเพราะตรงนั้นก็เป็นจุดเส่ียงค่ะ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายพุทธิวัฒน์  ใจสูง  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรี เรื่องรถกระเช้าไฟฟ้าผมได้ให้ทางกองช่าง ท าหนังสือไปถึงเทศบาลต าบลเมืองยวมใต้ 

เทศบาลต าบลแม่สะเรียง และองค์การบริหารส่วนต าบลบ้านกาศ เขาบอกว่าถ้าว่างก็จะ
มาแต่ก็ยังไม่ได้มา ในส่วนรถกระเช้าของเทศบาลต าบลแม่ยวมท่ีผ่านเทศบัญญัติฯ แล้ว
ตอนนี้ได้เปิดระบบ e-bidding การจัดซื้อจัดจ้างผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์แล้ว เนื่องจากมี
งบประมาณเกินหนึ่งล้านบาทขึ้นไป ซึ่งได้พิจารณาบริษัทท่ีเสนอเอกสารท่ีถูกต้องเข้ามา
เรียบร้อยแล้ว คงจะท าสัญญาภายในอาทิตย์หน้า ส่วนในรายละเอียดสัญญาต้องดูท่ีพัสดุ
ว่าได้ก าหนดเวลากี่วันถึงจะได้ ส่วนเรื่องน้องเกนผมได้พยายามติดตามผ่านทางกองช่าง 
วันนั้นผมก็ได้บอกให้ทางประธานสภาว่าแกไม่ลงไปซ่อม หลายๆคนก็มาต่อว่า เพราะว่า
แจ้งเรื่องมาแล้วท าไมไม่ไป ผมถามน้องเกนก็บอกว่าไป ก็เป็นท่ีล าบากใจนะครับ         
ผมก็มอบหมายให้ทางกองช่าง ถ้าในลักษณะไม่ยอมปฏิบัติหน้าท่ีแบบนี้ถ้าส้ินสุดสัญญา
จ้างเดือนมีนาคมคงจะต้องเลิกจ้างแล้วเพราะตลอดระยะเวลา 5 ปีก็ถูกต่อว่าตลอด    
เวลาเรียกมาถามแกก็บอกว่าไปซ่อมแล้ว บันทึกการท างานก็บอกว่าลงไปซ่อมไฟกิ่ง ผมไป
ท่ีบ้าน สท.ชาญชัย ครั้งหนึ่งท่านก็บอกว่า 2 ปีแล้วท่ีไม่มาซ่อม ผมก็ไม่รู้จะเช่ือใคร          

/ คราวประชุม... 
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คราวประชุมครั้งท่ีแล้วท่าน สท.นิลวรรณ ก็ถามในท่ีประชุมสภา ขออนุญาตเอ่ยนาม    
ท่าน สท.กร เสริมสกุล ก็ถามในสภาว่าท าไมไม่ไปซ่อมนานแล้ว ท่านประธานสภาได้ถาม
น้องเกน แกก็ตอบว่าขึ้นเสาไม่ได้มันสูง แกไม่ยอมท าผมก็ล าบากใจเหมือนกันครับ ผมก็
มอบหมายให ้ผอ.กองช่างว่าถ้าแกไปท างานกใ็ห้ถ่ายรูปภาพมาเป็นหลักฐานในการปฏิบัติ
หน้าท่ี แกก็ไม่ท าผมก็ล าบากใจนะครับเห็นใจเหมือนกันในการท างานท่ีเส่ียง ผมก็ได้รับ
เสียงสะท้อนมาจากสมาชิกสภา มาจากหลายๆฝ่าย ว่าแกไม่ยอมไปปฏิบัติหน้าท่ี ซึ่งผม
เรียกมาสอบถามแกก็บอกว่าไปแล้ว ซ่อมแล้ว ก็เป็นลักษณะนี้นะครับทางฝ่ายบริหาร      
ก็ล าบากใจนะครับ ขออนุญาตตอบเท่านี้นะครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญ สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายระเบียบ กันธิยะ  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล เรื่องไฟกิ่งอย่างท่ีผมเคยบอกหลอดท่ีติดใหม่ขามันยาวนะครับ น้องเกนไปคนเดียว      

ท าไม่ได้นะครับ ถ้าไปทางบ้านผม ผมจะไปช่วยตลอดกองช่างก็มีเจ้าหน้าท่ีต้ังหลายคน    
ก็ใหไ้ปช่วยซักคนสองคนสิครับ เวลาขึ้นบันไดไม่มีใครจับให้มันก็ท าไม่ได้นะครับ ถ้ามีรถ
กระเช้าถ้าไม่ไปสองคนก็ขึ้นไม่ได้เหมือนกัน และบันไดของเราก็เป็นบันไดเหล็กเวลาขึ้น
มันจะโยกไปข้างๆ ความสูง 2 เมตร มือมันก็เอื้อมไม่ถึง กองช่างมี 5 คน ไปสองคนก็ได้ 
เวลาไปคนเดียวก็ถ่ายรูปไม่ได้นะครับ หากเกิดตกลงมาละครับมันก็ล าบาก บอกให้ไป   
สองคนก็ไม่มีใครไป ขอบคุณครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายพุทธิวัฒน์  ใจสูง  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ขออนุญาตตอบ 
นายกเทศมนตรีฯ นะครับเพราะกองช่างไม่มีใครอยู่ พอดีทางกองช่างช่วงนี้งานเยอะครับ ของอ าเภอก็ยัง

ไม่ได้ท านะครับส ารวจถนนเส้นทางแม่คงไปทางท่าตาฝ่ังซึ่งมีงบประมาณอยู่หกหมื่น     
ยังไม่ได้ไปท านะครับ ปัจจุบันนี้ก็รีบด าเนินการเกี่ยวกับถนนแอสฟัลท์ติกนะครับ 
งบประมาณสามล้านหกแสนซึ่งตอนนี้ไปส ารวจเส้นทางกันเรียบร้อยแล้ว และปรากฏว่ามี
เงินคงเหลือของจังหวัดอยู่อีกห้าสิบล้าน ซึ่งจะส่งวันพรุ่งนี้ เมื่อวานและวันนี้ผมให้รีบไป
ส ารวจถนนท่ีเป็นซีเมนท์เพื่อจะท าแอสฟัลท์ติก ได้เท่าไรก็เท่านั้นนะครับ เพราะต้องส่ง
พรุ่งนี้แล้ว เมื่อวานก็ไปบ้านจอมกิตติ บ้านน้ าดิบ วันนี้น่าจะลงไปบ้านคะปวง บ้านทุ่งแพม 
บ้านห้วยทราย เอาชุดแรกให้ได้ก่อนเพื่อส่งวันพรุ่งนี้ เครื่องล้อกล้ิงก็เสียไปแล้วต้องใช้เทป
วัดเอาเพราะว่าการท่ีจะท าส่งจังหวัดมันติดปัญหาเรื่องวิศวกรเมื่อเราท าโครงการไปขอ  
เขาให้เราเซ็นเราต้องหาเงินไปจ้างวิศวกรเพื่อให้รับรองแบบ ผมต้องใช้เงินส่วนตัว อย่างท่ี
พระธาตุจอมกิตติ ผมก็ใช้เงินส่วนตัวสองหมื่นนะครับ กองช่างเป็นคนออกแบบแต่ว่า
ขอให้เขามาตรวจสอบความมั่นคงแล้วเซ็นรองรับ ก็ได้งบประมาณมาสิบเอ็ดล้านกว่า 
เพราะฉะนั้นเด๋ียวนี้ไม่ได้แล้วอย่างท่ีท่านเห็น 15 โครงการต้องมีวิศวกรเซ็นรับรอง เราส่ง
โครงการไปทางจังหวัดเราไม่ได้เป็นเจ้าของงบประมาณเราไม่สามารถเอาเงินของเทศบาล
ไปจัดจ้างได้ ก็ต้องเลือกเอาท่ีเป็นแบบมาตรฐาน ในส่วนของญัตติท่ีผมเสนอ ท่ีท่าน
ประธานสภาได้แจ้งว่าไม่สมบูรณ์นั้น ทีแรกผมคิดว่ายังไม่อยากเอาเงินไปจ้างเพราะต้องใช้
เงินเป็นสอง-สามแสน ให้สภาพิจารณาก่อนถ้าโครงการใดผ่านแล้วค่อยไปจ้าง แต่ทางท่าน 

/ ประธานสภา... 
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ประธานสภาก็ติงว่าควรปฏิบัติตามข้อกฎหมาย ผมก็เลยถอนญัตติออกมาก็ให้ด าเนินการ
จ้างไปเลย เพราะไม่รู้ว่าถ้าเราจ้างไปแล้วแต่ถ้าสภาไม่อนุมัติใครจะรับผิดชอบเงินในส่วนท่ี
เสียหายไปในส่วนท่ีออกไปแล้ว แต่ในเมื่อสภาบอกไปว่าให้ท าถูกต้องตามระเบียบ ก็ไม่
เป็นไรเพราะว่าในเทศบัญญัติฯ เราก็ต้ังไว้ค่าใช้จ่ายตรงนี้ไว้แล้วห้าแสนบาท เราสามารถ
น าไปจัดจ้างตรงนี้ได้ บางครั้งเราอยากจะถามไปว่าถ้าเราจะจ้างวิศวกรทุกอย่างแล้วเราจะ
มีกองช่างไว้ท าไมครับ กองช่างท างานมายี่สิบปีแล้ว ท าสะพาน ท าถนนทุกอย่าง พอออก
ระเบียบใหม่มาก็สร้างความยากในการผลักดันงบประมาณต่างๆ ขออนุญาตตอบถึงท่ีท่าน 
สท.กร เสริมสกุล(ขออนุญาตเอ่ยนาม) ถามถึงเรื่องการใช้จ่าย ความจ าเป็นเร่งด่วนความ
ต้องการมันอยู่ท่ีชาวบ้านและอยู่ในแผนเป็นความต้องการประชาคมท่ีผ่านมา ไม่ใช่ความ
ต้องการของสมาชิกสภาหรือผู้บริหาร ความคุ้มค่าคุ้มทุนเราตอบแทนชาวบ้านไม่ได้ครับ
บางหมู่บ้านก็ต้องการเครื่องเสียงตามสายเพราะว่าประกาศไม่ได้ยินท่ัวถึง บางหมู่บ้าน
เดือดร้อนเรื่องน้ า เช่นบ้านแพะคะปวงงบประมาณก้อนแรกไม่พอน้ าไปไม่ถึงชาวบ้าน  
กลุ่มท่ีอยู่ด้านล่างเราก็ต้องเสริมไปอีก ความเดือดร้อนของชาวบ้าน เงินสะสมเป็นเงินภาษี
ของชาวบ้านท่ีไม่สามารถน ามาใช้จ่ายหรือโอนมาใช้ มันก็มีช่องทางการจ่ายขาดเอาไป
ช่วยเหลือความเดือดร้อนความต้องการของชาวบ้านเราต้องท าตามความต้องการของ
ชาวบ้านเท่านั้น ชาวบ้านต้องการถนนเพื่อขนผลผลิตทางการเกษตร ต้องการเครื่องเสียง
ตามสายเพื่อในการประชาสัมพันธ์ รัฐบาลก็ส่ังการให้ท้องถิ่นเข้าไปดูแล ชาวบ้านต้องการ
อะไรเราต้องตอบสนองไปแบบนั้น นี่เป็นขั้นตอนของการบริหารต้องท าให้ถูกต้องตาม
กฎหมาย ส่ิงเหล่านี้ผมไม่ได้เครียด ผมเสนอท่านประธานสภาไป ท่านประธานสภาติงมา
ผมก็ถอนออกมา และให้พัสดุด าเนินการติดต่อวิศวกรเพื่อมาเอาแบบของเราไปตรวจสอบ 
ความมั่นคง และจะแก้ไขตรงไหนไปประมาณราคากลาง เราก็ต้องจ่ายเงินให้เขาไปถ้าไม่
ทันในสมัยนี้ก็คงจะเป็นสมัยหน้าในการเสนอพิจารณา อันนี้ก็อยู่ในดุลพินิจของท่าน
สมาชิกสภาครับว่าท่านจะเห็นด้วยหรือไม่ ผมพยายามท่ีจะผลักดันแต่มันก็เกิดปัญหา 
กองช่างก็ท างานชนิดท่ีว่าหัวไม่ได้วาง หางไม่ได้เว้น ตอนนี้น้องแบงค์ก็ลาออกไปคนหนึ่ง 
และหน่วยงานอ าเภอก็มอบงานให้เราตลอดเพราะอ าเภอไม่มีช่าง เงินเทศบาลส่ี-ห้าล้าน   
ท่ีผมท าญัตติท่านก็ว่าผมแบมือขอมันไม่ใช่นะครับ ตอนนี้ท่ีได้มาเห็นๆ รวมถึงพระธาตุ
จอมกิตติก็สิบห้าล้าน ผมก็พยามยามไปหางบประมาณมาเพื่อมาพัฒนาในเทศบาลต าบล
แม่ยวม การท างานของฝ่ายบริหารท่านตรวจสอบได้นะครับ มีการลงเวลามาปฏิบัติงาน
ทุกวัน เฉพาะงานวันท้องถิ่นไทยวันท่ี 16 มีนาคม ทางอ าเภอได้ของบประมาณมาท้องถิ่น
ละสองพันห้าร้อยบาท และไม่สามารถเบิกได้ผมก็ต้องใช้เงินส่วนตัวของผมไป เพื่อหน้าตา
ของเทศบาล การท างานเราท าด้วยความจริงใจ การเสนอแผนอย่างบ้านคะปวง        
ท่าน สท.ระเบียบท่านก็อยู่ ท่านรองฯ สมคิด ก็อยู่บ้านนั้น พูดแล้วชาวบ้านไม่เอา เราจะ
ท าอย่างไรครับ ทางผู้ใหญ่บ้านได้รับปากทางอ าเภอแล้วว่าจะของบประมาณไปทางอ าเภอ 
เราก็ต้องถอยมา ซึ่งชาวบ้านขอให้ทางเทศบาลช่วยท าประปาก่อนเดือดร้อนเรื่องน้ ากิน
ส่วนเรื่องโรงทอผ้าจะหางบประมาณเอง เราก็ประมาณราคาออกแบบให้ ตอนนี้ท่ีคิดหนัก
ก็คือเรื่องวิศวกรเราต้องจ้างเขา ช่างเขียนแบบแล้ว ออกแบบแล้ว ส ารวจแล้วยังต้องไป
จ้างเขาอีกก็ช้าไปอีก เรื่องน้ าถ้าวันนี้ไม่ได้เข้าสภาก็ต้องรอไปอีกแก้ไม่ได้แล้ว รถน้ าก็คง
ต้องเตรียมไปส่งน้ าอีก ขอฝากความเห็นใจด้วยนะครับ ตอนนี้เราครบห้าปีแล้วเมื่อวันท่ี 2 
แต่ว่าผมอยากจะผลักดันงบประมาณท่ีมีอยู่  ในเรื่องท่ีท่านกังวลว่าผมจะเอาเงิน
งบประมาณไปใช้จ่ายหมดมันไม่มีหรอกครับ เพราะเราได้กันไว้ตามระเบียบหมดนะครับ 
ผมส่ังไม่ได้หรอกครับเพราะว่ามันมีระเบียบมีกฎหมายให้ใช้ได้เท่าท่ีสามารถท าได้ กันเรื่อง 

/ บรรเทา... 
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บรรเทาสาธารณภัย กันเรื่องเงินเดือนต่างๆ เหลือเท่าไหร่ใช้เท่านั้น อย่าลืมว่าเทศบัญญัติ
ปีนี้เราไม่ได้มีโครงการในเรื่องโครงสร้างพื้นฐานเลย เพราะเอาไปซื้อรถกระเช้าและ
อุดหนุนไฟฟ้าอีกห้าแสน เราไม่ต้องไปคิดเรื่องหาเสียงเพราะชาวบ้านรออยู่ ขอบคุณครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายกร เสริมสกุล   เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล เรื่องท่ีท่านเล่ามานี้ถ้าท่านเตรียมการหรือบริหารจัดการท่ีดีมันจะไม่เกิดเหตุการณ์แบบนี้

ครับเพราะในแผนสามปีมันมีบรรจุอยู่แล้วในแผนสามปีทางเทคนิคต้องมีอยู่แล้ว 
โครงการต่างๆต้องมีอยู่แล้ว ถ้าท่านก าชับต้ังแต่เริ่มต้นพอเงินมาก็หยิบโครงการในแผน
สามปีหรือแผนส่ีปีมาด าเนินการได้เลย แต่ถ้าหากว่ามาถามแบบนี้มันเป็นเชิงวิชาการ    
และรายละเอียดแต่ยากท่ีจะเข้าใจ แต่คนท่ีเข้าใจเขาก็เข้าใจและก็มองออกว่าการพูดของ
ท่านมันหลีกเล่ียงใช้บาลีเท่านั้น แล้วถ้าหากว่าท่านวิ่งหางบประมาณจริง แล้วตล่ิงพัง     
ท่ีบ้านทุ่งแพม ชาวบ้านฝากผมมาเหมือนกันว่าได้ท าหนังสือมาร้องขอแล้วว่าตอนนี้
ชาวบ้านก าลังหวั่นวิตกว่าท่ีท ามาหากินจะเสียหาย เลยร้องมาทางเทศบาลและขอให้ผม
ช่วยติดตามให้หน่อย เพราะจนป่านนี้ทางเทศบาลก็ไม่ได้ใส่ใจเลยไม่ได้ลงไปส ารวจความ
เสียหายเลยว่าจะมีวิธีการใด ท่านควรจะท าเรื่องแบบนี้มากกว่า เรื่องท่ีเป็นความจ าเป็น
ของชาวบ้าน ช้ีจุด ช้ีเป้าได้เลย แต่ท่ีท่านวิ่งหาวิ่งแบบฝุ่นตลบเลยแล้วเอามาเป็นผลงาน 
เมื่อชาวบ้านมายื่นเรื่องให้แล้วท าไมท่านไม่เอ่ยถึงละครับในเรื่องท่ีมีความจ าเป็น
เดือดร้อน ท่ีท ากินท่ีชาวบ้านท ามาเป็นสิบๆปีแล้ว แต่ตอนนี้เกิดพังทลายข้ึนมา แค่ให้ท่าน
ไปส ารวจตรวจสอบดูวัดแนวระยะต่างๆยังไม่มีใครไปท าเลยแล้วท่านจะว่าอย่างไรครับ 

   

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง ขอดูหลักฐานครับ มันไม่มีหลักฐาน ท่านมีหลักฐานหรือไม่ครับ 
นายกเทศมนตรีฯ 
 

นายกร เสริมสกุล   มีครับ ผมมีพยานบุคคลท่ีมาบอกผมครับ 
สมาชิกสภาเทศบาล 
 

นายสมคิด เรืองแดง ท่านประธานสภาครับ ผมขอประท้วงครับ นายกฯ แค่ถามหลักฐานเท่านั้น 
รองนายกเทศมนตรีฯ   

นายหมวก  วิญญายอง  ท่านรองฯ สมคิด ครับ ท่านไม่มีสิทธิประท้วงครับ ท่านต้องได้รับการมอบหมายจาก 
ประธานสภาเทศบาล นายกฯ ก่อน ถ้านายกฯ มอบหมายท่านแล้วท่านสามารถช้ีแจงได้ ถ้าอย่างนี้มันไม่เป็นไป

ตามขั้นตอนครับ ถ้าเป็นแบบนี้ใครอยากพูดก็พูด ใครอยากประท้วงก็ประท้วง สภาก็ไม่
ศักด์ิสิทธิ์ เลยครับ ถ้าไม่ยกมือผมจะไม่ให้พูดนะครับ ถ้ายกมือผมจะอนุญาตให้พูด         
ถ้านายกฯ จะให้รองนายกฯ ช้ีแจง นายกฯ ก็ต้องมอบหมายหรือขออนุญาตผมครับ    
ตามระเบียบมันเป็นอย่างนี้ครับ มันจะไม่ต้องวุ่นวาย 

 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง ขออนุญาตนะครับ คือแบบนี้ครับการอภิปรายคุณต้องมีหลักฐานนะครับ ไม่ใช่มากล่าวหา 
นายกเทศมนตรี กันลอยๆ มีไหนเอกสารอยู่ไหน อย่างคราวท่ีแล้วซ่อมรถก็บอกว่าโตโยต้าถูกพอผมถาม

หลักฐานก็บอกว่าพูดเอาสนุกแค่นั้นมันไม่ถูกนะครับ เอาหลักฐานมาแสดงครับหลักฐานมีไหน 
/ นายกร... 

 



๑๗ 
 

นายกร เสริมสกุล   ท่านประธานสภาครับ ท่านอนุญาตให้ผมอภิปรายใช่ไหมครับ ท่านต้องควบคุมการประชุม 
สมาชิกสภาเทศบาล ด้วยครับ ไม่ควรให้คนอื่นมาพูดแทรกเสียงมันรบกวนครับ คือในลักษณะแบบนี้ท่านก็

สามารถช้ีแจงได้ แต่ครั้งนี้ผมน าเรียนไปถึงท่านประธานสภา ท่านก็ให้ผมอภิปรายได้ ส่วนท่ี
ท่านบอกว่าไม่มีหลักฐานไม่น่าเช่ือถือมันเรื่องของท่าน ในเรื่องตล่ิงพังนั้นเพราะมีชาวบ้าน
มาร้องทุกข์กับผม ผมก็ได้ถามว่าได้เสนอเรื่องไปหรือยัง ชาวบ้านก็บอกว่าได้เขียนเรื่อง   
ไปแล้ว ผมก็ถามว่าหนังสือนั่นมีไหน ชาวบ้านก็บอกว่าได้ยื่นไปแล้ว นี่คือชาวบ้านท่ีอาจ  
ไม่มีความเข้าใจในเรื่องการลงรับหนังสืออะไรเลยครับท่านประธานสภา แต่ผมว่ามันน่า
น่าเช่ือถือด้วยตัวบุคคลอยู่แล้ว ผมไม่มีปัญหาเรื่องนี้แต่ผมต้องน าเรื่องมาเข้าสู่สภา แต่ถ้า
หากท่านจะพูดว่าเรื่องนี้ยังไม่มีหนังสือมาถึงผม ท่านก็ตอบได้ท่านก็เฉไฉไปได้ อันนี้ไม่ใช่
ปัญหาผมฝากท่านไปถึงผู้บริหารท่ีท่านมีหน้าท่ีรับผิดชอบอยู่แล้ว เรื่องต่างๆก็ว่าไปตาม
บทบาทของตัวเองเลย คนท่ีจะเฉไฉก็เฉไฉ คนท่ีมีความรับผิดชอบก็มีความรับผิดชอบ    
ผิดก็ว่าผิดถูกก็ว่าไปตามถูก อันนี้ผมเข้าใจเรื่องนี้ไม่ใช่ปัญหาครับ เพราะฉะนั้นถ้าหากท่าน
จะไปหางบต่างๆท่ีเป็นความจ าเป็นของชาวบ้าน ท่านจะตอบว่าท่านไม่รู้เรื่องผมก็ฟังได้ 
ผมสรุปได้ละว่าท่านไม่รู้เรื่องนี้เลย เท่านี้ครับท่านประธานสภาผมจะได้บันทึกไว้หาก
ชาวบ้านถามจะบอกว่าท่านไม่รู้เรื่องนี้ ขอบคุณครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอเชิญท่านนายกฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง ขอบคุณครับท่านประธานสภา คือการอภิปรายในสภาถ้าหากจะถามต้องเป็นญัตติ 
นายกเทศมนตรีฯ การเสนอญัตติต้องมีหลักฐานแนบเพื่อท่ีจะให้ฝ่าย ท่ีเกี่ยวข้องดูว่ามีจริงไหม การเป็น

นายกเทศมนตรีไม่จ าเป็นต้องรู้ทุกอย่างนะครับ หนังสือทุกอย่างผ่านมาหลายช่องทาง 
เมื่อท่านจะถามปีหนึ่งประชุมสภาไม่กี่วัน ท่านต้องเตรียมหลักฐานมาหรือไปขอถ่ายส าเนา
ท่านก็เข้าส านักงานอยู่แล้ว เอาหลักฐานมาอย่าพูดเพื่อความสนุก การท างานคนไม่เห็น  
แต่ฟ้าดินเห็นนะครับ ผลงานมันเป็นท่ีประจักษ์ ท่านดูผู้ใหญ่บ้านจอมกิตติตอนนี้จะเสนอ
ตัวเป็นนายกฯแล้ว ท่านยังอยู่ท่ีเก่า ท่านบอกว่าท่านเป็นผู้รอบรู้ท่านต้องมีหลักฐาน        
มีชาวบ้านถามท่านก็ต้องมีหลักฐานติดตามมา ไม่ใช่อยู่ๆมาถาม วันหนึ่งผมเซ็นหนังสือ    
กี่ฉบับท่านลองมานั่งดูใครจะไปจ าได้ ท่านเป็น สท.มา 8 ปี ท่านเสนอโครงการพัฒนา    
ให้หมู่บ้านท่านหรือไหม 

 

นายกร เสริมสกุล   ผมขอประท้วงครับ ในระเบียบการประชุมสภานั้นการอภิปรายต้องเป็นหน้าท่ีของ 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาครับ 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง ได้ครับ ท่านมีโครงการอะไรมาเสนอสภาไหมครับ มีโครงการอะไรมาเสนอต่อเทศบาล 
นายกเทศมนตรีฯ ไหมครับว่าผมจะพัฒนาโครงการนี้เพื่อพัฒนาเทศบาลในรอบ 8 ปี แม้แต่ญัตติจ่ายขาดฯ

บ้านแพะคะปวงท่ีท่านว่าท่านยกมือไหม ท่านไม่ยกมือนะครับ การซ่อมรถ EMS ท่านก็ไม่
ยกมือ นี่คือท่านไม่ท างานเพราะท่านไม่เห็นความส าคัญในชีวิตของชาวบ้านท่ีรอความตาย
รอความช่วยเหลือ เสนอเข้าสภาท่านก็ขอเล่ือนขอให้ถอนไม่ยอมฟังเหตุผล เทศบัญญัติ
จ่ายเงินเดือนให้ท่าน ท่านก็ไม่ยกมือ งานวันพ่อวันแม่ท่านเข้าร่วมไหมครับ ท่ีว่าท างานให้
ชาวบ้าน วันเทศบาลท่านไปไหมท่านถามตัวเองนะครับ ท่านมาประชุมท่านก็มาป่วน 
ญัตติท่านเสนอมาพอตอบท่านก็ไม่เสร็จ อยู่ๆมาถามว่าจะช่วยหรือไม่ช่วยท่านต้องมี
หลักฐาน ท่านพูดว่าสภานั้นทรงเกียรติ สภานั้นศักดิ์สิทธิ์ มีเหตุ มีผล มีหลักฐานท่ีชัดเจน   

/ ท่ีน่าเช่ือถือ... 



๑๘ 
 

ท่ีน่าเช่ือถือ พูดเพื่อความสนุกพูดในงานศพดีกว่าง่ายกว่าไม่ต้องไปเถียงใคร แต่นี่คือการ
ท างาน งบประมาณเข้าเทศบาลกี่หลายสิบล้านท่านก็ไม่พัฒนา ถ้าท่านจะพัฒนาท่านลอง
ถามตัวเองดูท่านรับเงินเดือนปีละแสนกว่าบาท แค่ยกมือท่านยังไม่ยกแล้วจะพัฒนาอะไร
มันต้องดูเหตุ ดูผล ดูความเป็นจริงในการท างาน ผมมีตารางการลงเวลาท างาน งานพื้นท่ี
อะไรคืบหน้าไปเรื่อยๆ ผมบอกแล้วว่าถ้าผมเสนออะไรถ้าสภาเห็นด้วยผมจะไปจ้าง      
แต่เมื่อสภาบอกว่าไม่ครบตามระเบียบก็ไม่เป็นไร จ้างไปเลยเพราะว่ามีงบประมาณอยู่แล้ว 
ไม่ได้เสียหายอะไร พอประธานสภามาพูดกับผมก็ไม่เป็นไร ผมก็ถอนออกมาเพื่อจะให้
ถูกต้องตามระเบียบ ท่ีท่านว่าไม่คุ้มค่าเอาตรงไหนมาวัดครับ ความคุ้มค่าก็อยู่ท่ีความ
ต้องการมันวัดกันไม่ได้นะครับ มันอยู่ท่ีความต้องการของแต่ละหมู่บ้าน เวลาท าประชาคม
เราเชิญทุกคนท้ังสมาชิกสภา ท้ังผู้ใหญ่บ้าน ไปกันไหมครับ ประชาคมปรับแผนยังไม่ไปกัน
ถ้าไปก็จะได้รู้ว่ามันเป็นอย่างไร มันเป็นความต้องการของชาวบ้าน แม้แต่เรื่องบ้านคะปวง
มีรองนายกฯ มี สท.อยู่ ในหมู่บ้าน ก็รู้อยู่แก่ใจยังเอามาเป็นประเด็นถาม การใช้
งบประมาณไม่ใช่ว่าจะส่ังได้นะครับ ถ้าไม่มีระเบียบก็ต้องมีเหตุมีผล พอท าไปก็ว่า        
แบมือขอ มันใช่ท่ีไหนครับ ฝากท่านประธานสภาด้วยนะครับ ถ้าจะถามท่ัวไปนั้นพอได้ 
แต่ถ้าจะถามเชิงลึกขอเป็นญัตติ ผมจะได้มอบหมายเจ้าหน้าท่ีมาตอบ ถ้าเป็นในส่วนของ
งบประมาณผมก็จะมอบหมายให้ปลัดในฐานะเจ้าหน้าท่ีงบประมาณ หัวหน้าของ
ข้าราชการท้ังหมด ในส่วนของช่างผมก็ให้กองช่าง ผมไม่ปฏิเสธผมช่วยเหลือทุกอย่างครับ 
ไฟไหม้ผมก็ช่วย อย่าพูดเพื่อความสนุกนะครับ ขอบคุณครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ผมในนามสมาชิกสภา ตามท่ีท่าน สท.ชาญชัย ไชยสูตร ได้สอบถาม 
ประธานสภาเทศบาล ประธานสภาฯ กับนายกฯ ในเรื่องไฟฟ้าผมก็ยังติดใจกันอยู่ ซึ่งเราก็จะต้องช่วยกันแก้ไข 

เราไม่ต้องสร้างปัญหา และท่ีถามว่าน้องเกนไปซ่อมไฟหรือไม่ไป ผมขอฝากท่านนายกฯ
หน่อยนะครับ ใหท้ าสมุดมาหนึ่งเล่มให้น้องเกนเซ็น วันนี้ไปบ้านไหน ไปท ากี่หลอดให้ลงไว้
เพื่อมารายงานนายกฯ เป็นลายลักษณ์อักษร เวลาเข้าเวลาออกเท่าไหร่ เพื่อจะไม่ต้องโยน
ใส่กัน ทุกวันนี้ชาวบ้านก็ต าหนิ สท.เขาไม่ว่าผู้ใหญ่บ้าน ผมในนามสมาชิกสภาขอฝาก  
ท่านนายกฯ เรื่องไฟกิ่ง ขอให้ก าชับเจ้าหน้าท่ีด้วยและถ้ามีหลักฐานมันก็จะดี ส่วนเรื่อง
การประท้วงของท่านรองฯ สมคิด ตามระเบียบกฎหมายจะให้เลขานุการสภาอธิบาย
หน่อยนะครับ เชิญเลขานุการสภาครับ 

 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
เลขานุการสภาเทศบาล จริงๆ ถ้ายึดตามระเบียบโดยเคร่งครัด ท่านรองนายกฯ ประท้วงไม่ได้เพราะว่าไม่ใช่

สมาชิกสภาท้องถิ่น แต่ว่าท่ีเราถือปฏิบัติกันในการประชุมท่ีผ่านมาเราก็ยึดหยุ่นกัน 
ประธานสภาฯ ก็ไม่ได้ว่าอะไร ส่วนอ านาจการดูแลรักษาความเรียบร้อยในการประชุม
สภา จริงๆระเบียบก าหนดให้อ านาจประธานสภาให้เด็ดขาดในหมวดท่ี 9 ท่านไปดูได้ 
ผู้ใดจะขัดค าส่ังประธานสภาไม่ได้ เพียงแต่ว่าเราไม่เคยได้ใช้ ก็อาจจะมีท่ีความเห็น       
ไม่ตรงกัน และอาจขึ้นเสียงกันบ้างแค่นั้นเอง จริงๆในการประชุมสภา ประธานสภา       
มีอ านาจเด็ดขาดตามหมวดท่ี 9 ต้องรักษาความสงบเรียบร้อยในกรณีท่ีเกิดความวุ่นวาย
ในท่ีประชุม ผมอยากจะเรียนในข้อเท็จจริงแต่ว่าในทางปฏิบัติเราก็มีการยึดหยุ่นให้กัน      
ซึ่งก็เป็นภาพที่ดีอาจจะมีการโต้แย้งกันบ้าง ผมก็ขอเรียนตอบไปตามระเบียบท่ีมีอยู่ครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านรองฯ สมคิด เรืองแดง ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   

 / นายสมคิด... 



๑๙ 
 

นายสมคิด เรืองแดง เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
รองนายกเทศบาล เวลาท่ีผมประท้วงนะครับ ประธานสภาไม่ท าหน้าท่ีควบคุมการประชุมปล่อยให้

สมาชิกสภาพูดนอกประเด็น ต่อว่านายกฯ ขออนุญาตเอ่ยนาม สท.วุฒิกร ลือชา 
ยัง ไม่รู ้ เ ลยว่า ใครมาร ้อ ง เรียน  ปัญหาเรื ่อ ง น้ า กัด เ ซ าะมีทุกหมู ่บ้านนะครับ      
แต่ว่าจะมาเสียดสีกันในท่ีประชุม ผมเป็นสมาชิกสภามานานก่อนท่ีจะอยู่ฝ่ายบริหาร 
บางครั้งท่านประธานสภาฯ ไม่ท าหน้าท่ีของประธานนะครับ อย่างเรื่องไฟกิ่งผมแจ้ง     
น้องเกนทุกครั้ง ในการประชุมของผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้านผมเคยบอกผู้ใหญ่บ้านไปแล้วว่า 
ถ้าแจ้งเรื่องการซ่อมไฟมาผมจะให้น้องเกนไปท า ให้รายงานมาด้วยเวลาไปท าท่ีไหน ซึ่งแก
ก็ออกไปทุกวันแต่บางจุดแกก็บอกว่าท าไม่ได้ คนเราโตๆ กันแล้ว พูดแล้วพูดอีก ทุกท่าน
คงเข้าใจนะครับ ก็ขอเรียนให้ท่านประธานสภาได้รับทราบครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ตามท่ีเลขานุการสภาฯ ได้ช้ีแจงไปถ้าเราจะยืนหยุ่นกันไปผมก็ท าได้ แต่ถ้า 
ประธานสภาเทศบาล ท าตามระเบียบอย่างเคร่งครัดก็จะล าบากพวกเรา เราควรใช้เหตุผลในการพูดคุยกัน    

ไม่ควรใช้อารมณ์ อยู่กันอย่างพี่อย่างน้องจะดีกว่า เรื่องน้องเกนจริงๆ เป็นเรื่องของฝ่าย
บริหาร แต่ว่าเมื่อมาร้องในสภาเราก็ต้องช่วยกันแก้ไขเราไม่ได้ท าหน้าท่ีนายกฯ แต่เรามา
ท างานช่วยกัน มีอะไรก็ให้แจ้งมาหรือโทรมาก็ได้ครับการท างานต้องให้สอดคล้องกัน 
เทศบาลเป็นของทุกคนไม่ใช่เป็นของใครคนใดคนหนึ่งทุกอย่างเราต้องช่วยกัน ผมขอฝาก
ไว้ด้วยนะครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ 

 

นายระเบียบ กันธิยะ เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล เรื่องไฟกิ่งท่ีว่าชาวบ้านมาแจ้งผู้บริหาร ผู้บริหารก็ตอบได้นะครับเวลาน้องเกนออกไปท า     

แล้วท าไม่ได้เพราะอะไร ยากแค่ไหนท่านต้องไปดูถึงจะตอบถูก พูดแค่ว่าส่ังไปแล้ว ๆ     
แต่ท่านก็ไม่ได้เห็นนะครับ เวลาเจ้าหน้าท่ีไปท าขอให้ไปดูด้วย มีคนมาถามจะได้ตอบถูก 
บ้านคะปวงก็มีจุดหนึ่งท่ีขายาว ผมบอกให้ชาวบ้านว่าน้องเกนไปคนเดียวแกซ่อมไม่ได้   
จะเอาบันไดไปพาดกับสายแรงต่ ามันไม่ได้นะครับ ผมก็แค่มาเล่าให้ฟังเท่านั้นนะครับ 
ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญ สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล อยากจะท้ิงท้ายไว้ในฐานะท่ีท างานตรงนี้มา 4 – 5 ปี ว่าร้อยคนก็ร้อยความคิด แต่อยู่ท่ี

เราจะมาระดมความคิดกัน เมื่อเรามีหัวใจจะมาพัฒนาบ้านเมืองเราพยายามใช้ความคิด
ใช้ค าพูดของเรา ตอนท่ีเราเสนอไปสามารถเสนอได้ทุกอย่าง แต่เรามาพิจารณาดูว่า     
อันไหนเป็นส่ิงท่ีดีกว่าไม่ใช่จะมาขัดแย้งกัน รู้สึกว่าเข้ามาท างานในห้าปีนี้ ท างานนั้น     
มีความสุข แต่ส่ิงท่ีน่าเบื่อหน่ายคือท่ีเรามาพูดกันแต่มันไม่เป็นไปในทิศทางเดียวกัน
เพราะว่าไม่ท าความเข้าใจกัน ท าให้หลายๆ คนเกิดความเบื่อหน่ายมาก ดิฉันก็ไม่ใช่    
คนเก่ง ไม่ใช่ท างานเป็น แต่เป็นผู้น้อยท่ีต้องอ่อนน้อมถ่อมตัวเข้าหาผู้หลักผู้ใหญ่ ท่ีดิฉัน
ฟังดูทุกวันนี้เพราะเราไม่สร้างทีมงานไปในทิศทางเดียวกัน ท าให้แม่ยวมเราล้าหลัง ก็จะ
ขอฝากไว้นะคะ อยากจะให้ทุกคนท่ีอยากจะเข้ามาพัฒนาบ้านเราต่อไปข้างหน้า เรามา
ปรับเปล่ียนทัศนคติ มุมมองของเรา รวมถึงองค์กรของเรารู้สึกว่าแตกแยกหลายหมู่  
หลายเหล่ามีความหลากหลายทางความคิดแล้วไม่ได้มาระดมช่วยกัน ก็อยากจะฝาก     

/ ท้ิงท้ายไว้... 
 



๒๐ 
 

ท้ิงท้ายไว้นะคะ จะผิดหรือจะถูกถ้าพูดไปแล้วผิดอย่างไรก็ขอโทษด้วยนะคะ เพราะทุกคน
ต่างก็มาท างานมีใจท่ีจะมาพัฒนาต าบลแม่ยวมของเรา ในต าแหน่งของเราดูเหมือนเป็น
ผู้น า แต่จริงๆเรามาท างานเป็นผู้รับใช้ประชาชน ในต าบลแม่ยวมของเรายังต้องมีการ
พัฒนาในอีกหลายๆ ด้านมากมายเยอะแยะไปหมด โดยเฉพาะหมู่บ้านด้อยโอกาสก็เยอะ
ท่ีพูดนี้ไม่ใช่ว่าอยากๆได้หน้าได้ตาอะไร แต่ความคิดในการพัฒนาท่ีจะช่วยเหลือชาวบ้าน
มันอยู่ในจิตวิญญาณของหลายๆ คน แต่ถ้าเรามัวแต่มาทะเลาะโต้แย้งกันในสภาต่างคน
ต่างมีความคิดไปคนละทิศละทาง เมื่อมีการพัฒนา มีการจัดอบรม มีการไปดูศึกษาดูงาน
ต่างๆ ดิฉันอยากให้สมาชิกสภาทุกท่านไปด้วยกันจะได้เห็นแนวทางการท างานของท่ีอื่น 
ดิฉันเคยยกตัวอย่างเคยพูดหลายครั้งแล้ว ในเรื่องเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีท่ีเราเคยไป     
ดูงานท่ีสันนาเม็ง โครงการท่ีเราไปดูงานมามันได้รับประโยชน์มากมาย ถึงได้พูดว่าอยาก
ให้ทุกคนไปแล้วน ามาระดมความคิดแล้วมาช่วยกัน มาเสนอญัตติในสภาของเรา ไม่ใช่มา
ขัดแย้งกัน ก็อยากจะฝากไว้ให้ทุกคนได้มาร่วมใจกันมาพัฒนาเทศบาลของเรา ไม่ใช่มาอยู่
กันแบบนี้ในแบบท่ีทุกท่านก็ได้ยินได้เห็นมานะคะ ขอบคุณค่ะ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญ สท.วุฒิกร ลือชา ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายวุฒิกร ลือชา   เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล  ในเรื่องท่ีว่าบางครั้งก็มีการก้าวก่ายถึงหน้าท่ีของเราในหมู่บ้านของเรา อย่างเมื่อกี้ท่ีพูดถึง

  หมู่บ้านทุ่งแพม ผมก็อยากจะถามว่าช่ืออะไรที่มาแจ้งว่าตล่ิงพัง เป็นใครผมยังไม่รู้เลย 
ถ้าจะมาแจ้งในสภาอย่าง ท่ีนายกฯ บอกต้องมีหลักฐานเอามายืนยันว่าเป็นใคร           
ช่ือ นามสกุลอะไรแจ้งเรื่องอะไรเสีย อะไรพังเราถึงจะได้พูดถูก ได้ตอบถูก ไม่ใช่บอก
เพียงแต่ว่าชาวบ้านฝากมา ชาวบ้านใครครับช่ืออะไรต้องมีช่ือเสียงเรียงนามมา สถานท่ี   
ท่ีพังท่ีไหนในห้วย หรือล าน้ ายวม ผมเข้ามาท างานท่ีนี่ห้าปีแล้วต้ังแต่วันแรกถึงวันนี้    
การอภิปรายไม่มีความสร้างสรรค์สักครั้งเลย มีแต่ใส่ร้ายป้ายสี มีแต่ด่ากัน ผมถึงไม่   
อยากพูด ขอบคุณครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ก็ขอฝากสมาชิกสภาอีกนิดนะครับว่า การแจ้งเรื่องอะไรทุกอย่างจะต้องไปแจ้งผู้ใหญ่บ้าน 
ประธานสภาเทศบาล ถ้าเสนอในสภาเพื่อให้ช่วยติดตามนั้นได้อยู่แล้ว แต่ขอให้แจ้งว่าหนังสือเข้าวันท่ีเท่าไร   

เลขรับอะไรนะครับ ผมก็คิดว่าเราก็ใช้เวลาในการประชุม อภิปรายมาพอสมควรแล้ว ถ้าไม่มี
สมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายอีก ผมขอปิดการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี 2 
ประจ าปี พ.ศ.2562 ไว้เพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 

 
 

เลิกประชุม เวลา 12.10 น. 
 
     
     
 ลงช่ือ                                  ผู้จดบันทึกรายงานการประชุม 
                                (นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น) 
                          เลขานุการสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 

/ คณะกรรมการ... 
 



๒๑ 
 

 
คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลฯ ได้ตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล 

ต าบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 2 ประจ าปี พ.ศ. 2562 เรียบร้อยแล้ว 
 
 

 ลงช่ือ                               กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
           (นายอินถา  อินแถลง) 
                                                   สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
 
 
 ลงช่ือ                               กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
           (นายวุฒิกร    ลือชา) 
 สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
  
 
 ลงช่ือ                                 กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
         (นางนิลวรรณ  ชูเชิดไพร) 
                                                   สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2 
 
 

  สภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ได้รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 
ครั้งท่ี 2 ประจ าปี พ.ศ. 2562 เรียบร้อยแล้ว ในคราวประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี.........ครั้งท่ี..........ประจ าปี พ.ศ.............. 
 
 
 

       (นายหมวก  วิญญายอง) 
          ประธานสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 
 
 
 
 
 

 


